
METADATĂ s. f., g.-d. art. metadatei; pl. metadate

Metadatele (sau metainformații) sunt în general „date despre date”, sau altfel spus, date care
descriu alte date, de orice fel și de orice tip. În engleză termenul e numit metadata (la plural). Ca
exemple, un element metadată poate descrie: o dată individuală; un element de conținut; o colecție
de date, incluzând unul sau mai multe elemente de conținut și de niveluri ierarhice; o așa-numită
schemă de baze de date.
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Creștere majoră a frecventării (+58,3%) și peste 5,7 milioane de
accesări ale bazelor de date, confirmând revenirea în spațiile
fizice și maturizarea modelului hibrid

În același timp, comportamentul utilizatorilor s-a schimbat vizibil: împrumutul de
publicații fizice a scăzut cu peste 23%, în timp ce utilizarea resurselor electronice
a crescut semnificativ, confirmând migrarea către un ecosistem digital consolidat.
Deși a doua parte a anului a fost marcată de măsuri de austeritate care au afectat
achizițiile de carte și resurse digitale, biblioteca a reușit să mențină un nivel ridicat
al serviciilor și să răspundă eficient nevoilor comunității academice.

Anul 2025 a marcat pentru Biblioteca Universității „Lucian Blaga” din Sibiu
momentul în care investițiile din anii anteriori — în special cele realizate prin
proiectul TRADISMART, finanțat prin PNRR — au devenit vizibile în mod concret
în experiența utilizatorilor. Modernizarea infrastructurii digitale, completată de
echipamente și aplicații dedicate accesibilității, a schimbat modul în care
biblioteca funcționează și este utilizată de comunitatea academică.

44.808 intrări în spațiile bibliotecii (+58,3% față de
2024)
25.214 utilizatori în sălile de lectură
16.712 utilizatori în spațiile de la parter și mansardă
2.882 utilizatori ai cabinetele de studiu (+40%)

Creșterea reflectă atât modernizarea spațiilor, cât și
intensificarea comunicării și promovării serviciilor
bibliotecii.

În paralel, dimensiunea digitală a cunoscut cea mai
accelerată evoluție din ultimii ani. Traficul online a
crescut constant, iar accesările bazelor de date au atins
un nivel record:

5.760.332 accesări ale resurselor electronice (+134%
față de 2024)
echilibru aproape perfect între accesul din campus și
cel remote, semn al unui model hibrid matur
432.790 pagini accesate pe site-ul bibliotecii.

Procesul de digitizare a continuat susținut:
213.136 pagini scanate
peste 250 solicitări punctuale de digitizare
integrarea documentelor în platformele digitale ale
bibliotecii.

  
 

Aceste transformări au dus la o creștere semnificativă a frecventării:
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În anul 2025, Biblioteca ULBS a consolidat semnificativ serviciile de informare
și documentare, devenind un sprijin esențial pentru activitatea academică a
studenților și cadrelor didactice. Echipa bibliotecii a realizat peste 170 de
bibliografii tematice, acoperind aproape toate domeniile de studiu ale
universității, și a furnizat utilizatorilor peste 6.000 de referințe și articole. Cele
mai multe solicitări au provenit din partea studenților din anii terminali, ceea
ce explică și creșterea de 148% față de anul 2024 în cererile de documentare.
Biblioteca a continuat și dezvoltarea sesiunilor practice Info_REF, dedicate
căutării resurselor bibliografice și redactării bibliografiilor. În 2025 au fost
organizate 23 de sesiuni, la care au participat 381 de utilizatori – studenți
ULBS, studenți Erasmus și cadre didactice. Aceste activități au contribuit la
îmbunătățirea strategiilor de căutare, la identificarea mai rapidă a resurselor
relevante și la creșterea gradului de utilizare a bazelor de date și a catalogului
bibliotecii.

Servicii de documentare &
suport academic

 

Creștere semnificativă la bibliografii tematice, peste 6.000
articole furnizate și extinderea sesiunilor Info_REF

Pentru evaluarea calității serviciilor, biblioteca a aplicat un chestionar de
feedback, completat de 36 de studenți. Rezultatele arată că:

58,3% au aflat despre serviciu
de la cadre didactice
69,5% au considerat
bibliografiile „utile” sau „foarte
utile”
57,1% preferă articolele
electronice, iar 40% ebooks
63,9% au accesat resursele
„ușor” sau „foarte ușor”
majoritatea au citat între 10% și
25% din resursele primite
51,4% preferă accesul hibrid la
resurse
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Pe baza rezultatelor obținute, biblioteca își propune să consolideze
colaborarea cu cadrele didactice, astfel încât serviciile de documentare să
fie integrate mai eficient în activitatea academică. Promovarea activă a
acestor servicii, prin materiale digitale dedicate, rămâne o prioritate, la fel
ca personalizarea bibliografiilor în funcție de temele și nevoile specifice ale
utilizatorilor. Extinderea accesului la baze de date și creșterea vizibilității
ebook‐urilor sunt direcții esențiale pentru a răspunde preferințelor actuale
de lectură și cercetare. 

Biblioteca urmărește, de asemenea, dezvoltarea resurselor în limba română și
realizarea de scanări selective, însoțite de ghiduri de acces care să faciliteze
utilizarea platformelor digitale. Menținerea unui model mixt de acces — fizic și
online — rămâne o componentă centrală, oferind flexibilitate maximă și
adaptabilitate pentru întreaga comunitate academică.
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Furnizarea de documente și activitatea de digitizare în 2025
În 2025, serviciile de furnizare a documentelor și acces la resurse au
înregistrat o activitate intensă la nivelul întregii Biblioteci ULBS. Conform
datelor din sistemul de gestiune Liberty, distribuția tranzacțiilor de
împrumut este următoarea:

7.804 resurse fizice din sediul central,
246 resurse fizice din Biblioteca de Drept,
3.632 resurse fizice din Biblioteca de Teologie,
6.402 resurse electronice (ebook-uri și seriale electronice) accesate prin
catalogul informatizat.

În total, au fost înregistrate 18.084 tranzacții de împrumut, dintre care
accesul la resurse electronice reprezintă 35,4%, confirmând orientarea tot
mai accentuată a utilizatorilor către formatele digitale.

Scanare și digitizare
Activitatea de digitizare a continuat susținut, în special pentru completarea
Bibliografiilor online solicitate de cadre didactice și studenți, cu accent pe
domeniile Litere și Arte, Științe Economice și Științe Socio-Umane. De
asemenea, au fost dezvoltate colecțiile documentare pentru cercetare în
domeniile drept și istorie.
Toate materialele nou digitizate au fost încărcate în Biblioteca digitală sau
în Google Drive, accesibile utilizatorilor pe baza autentificării cu email
instituțional.
În 2025 au fost scanate:

578 titluri de carte, 
     însumând 

213.136 pagini.
Aceste activități au contribuit la creșterea accesului la resurse în format
electronic și la diversificarea instrumentelor de sprijin pentru studiu și
cercetare.

Peste 213.000 pagini scanate, acoperind cărți, periodice,
standarde și materiale de cercetare
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În 2025, Biblioteca ULBS a continuat să fie un partener activ în procesul
educațional și în activitatea de cercetare, asigurând acces la resurse
informaționale tipărite și electronice. În zona SGUD (Serviciul Gestiunea Unităților
Documentare), sălile de lectură cu acces liber la raft rămân spații deschise,
gândite pentru autonomie, explorare și studiu în liniște.
Infrastructură și spații dedicate utilizatorilor
Zona SGUD reunește trei săli de lectură colective, cinci cabinete de studiu
individual, două cabinete pentru lucru în grup, sala Multimedia–studio podcast,
sala Tezelor de doctorat, sala ISCI, trei spații de relaxare, precum și rafturi în
acces liber pentru principalele domenii predate. Utilizatorii au la dispoziție stații
de lucru cu computer, OPAC-uri și trei etaje de colecții organizate sistematic.
Organizarea colecțiilor
Pentru a facilita regăsirea rapidă a informației, biblioteca utilizează sisteme
internaționale standardizate — CZU, Clasificarea Dewey, ISBD și tabelele Cutter —
care permit o ordonare logică și coerentă a fondului.
În 2025, pentru a crește accesibilitatea unor domenii, au fost create micro-colecții
noi:

la Economie: Muncă, Afaceri, Finanțe, Marketing, Relații internaționale,
Comerț, Contabilitate
la Management: Resurse Umane
la Sociologie: Asistență socială

În total, 1.648 volume au fost recotate, etichetate și aranjate sistematic-alfabetic.

Relocări, recotări și selecții care au generat ~30% spațiu
suplimentar pentru dezvoltarea colecțiilor

I. Reconfigurarea spațiilor și optimizarea fondului
Ca urmare a restrângerii spațiilor în 2024, anul 2025 a adus o serie de
intervenții necesare pentru a evita blocajele în zona de științe socio-umane și
pentru a asigura continuitatea dezvoltării colecțiilor:

Mutarea în Sala ISCI a exemplarelor pentru împrumut de o zi din Istorie,
Politică și Drept
Selectarea și propunerea pentru casare a publicațiilor deteriorate
Relocarea colecției de Administrație publică la etajul III
Transferul publicațiilor nesolicitate în Depozitul Centrelor Culturale:

1.658 volume – Biblioteca Germană
270 volume – Biblioteca Chineză
665 volume – Biblioteca Americană
33 volume – Biblioteca Spaniolă

Reintegrarea a 219 volume din Biblioteca Americană în colecțiile de Filosofie,
Antropologie, Artă, Cultură, Feminism și Mediu
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Prin aceste acțiuni, biblioteca a reușit să creeze un domeniu extins de Științe
sociale, oferind fiecărei colecții un spațiu de creștere de aproximativ 30%.
La etajul II a fost amenajat un spațiu dedicat Studiilor islamice, iar colecția de
Biblioteconomie a fost relocată pentru o mai bună vizibilitate.

Cu sprijinul Facultății de Medicină – Centrul de Nursing, au fost transferate:
260 volume / 12 titluri din fondul ID
99 volume / 5 titluri din fondul Bibliotecii.

Au fost întocmite liste detaliate cu autori, titluri, date de publicare și numere de
inventar, pentru o gestionare riguroasă a transferului.
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Investiții în tehnologie și infrastructură
Anul 2025 a fost marcat și de o modernizare amplă a infrastructurii tehnice și a
sistemului RFID existent. Biblioteca a instalat un sistem RFID complet nou —
poarta antifurt, stația de auto-returnare, cinci stații de auto-împrumut, șase stații
pentru bibliotecari, scaner portabil și etichete RFID — facilitând un flux de lucru
mai rapid și mai sigur pentru utilizatori și personal .
În paralel, au fost configurate și instalate 27 de laptopuri noi cu Windows 11,
conectate la stațiile RFID și integrate în punctele de lucru cu publicul, inclusiv la
Biblioteca de Teologie. Biblioteca a fost dotată cu cinci scanere noi pentru
platforma Bibliografii online, șase ecrane TV-LCD pentru informare,
videoproiectoare și ecrane interactive în Sala Internet și în spațiul multimedia. Nu
în ultimul rând, 70 de PC-uri HP thin clients au fost instalate în sălile de lectură,
în cabinetele de studiu și în bibliotecile filiale, oferind utilizatorilor acces rapid la
resurse digitale și instrumente de cercetare.
Modernizarea a inclus și actualizarea sistemului informatic Liberty6 pe un server
nou, configurarea tuturor stațiilor de lucru și asistență tehnică permanentă
pentru bibliotecari, asigurând funcționarea optimă a întregii infrastructuri
digitale .

În 2025, Biblioteca ULBS a continuat să fie un spațiu deschis și activ pentru
întreaga comunitate academică, un loc în care întâlnirea dintre oameni, idei și
tehnologie a generat proiecte, evenimente și experiențe. De-a lungul anului,
biblioteca a găzduit și organizat activități care au adus împreună studenți, elevi,
profesori, cercetători și vizitatori din afara universității, consolidându-și rolul de
centru cultural și educațional.
Zilele ULBS, Noaptea Cercetătorilor, atelierele educaționale, cluburile de lectură,
proiectele studențești și sesiunile de instruire au animat constant spațiile
bibliotecii, transformându-le în locuri de dialog, descoperire și colaborare. 

Tehnologie asistivă și servicii dedicate
Prin proiectele menționate, biblioteca a achiziționat echipamente și aplicații
software specializate, menite să faciliteze accesul la informație pentru utilizatorii
cu deficiențe de vedere sau alte tipuri de dizabilități. Aceste dotări au fost
prezentate publicului în cadrul evenimentului „Incluziune și accesibilitate în
bibliotecă”, organizat în parteneriat cu Asociația Nevăzătorilor din România –
Filiala Sibiu. Participanții au putut testa aparatura și au descoperit noile facilități
puse la dispoziție de bibliotecă .
Evenimentul a avut ca obiectiv principal promovarea accesului egal la resurse,
prezentarea instrumentelor de accesibilizare și creșterea gradului de
conștientizare privind nevoile utilizatorilor cu dizabilități.
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După un an 2025 marcat de transformări majore, dar și de dificultăți generate de
măsurile de austeritate, Biblioteca ULBS intră în 2026 cu obiectivul de a
consolida progresele realizate și de a reveni la un ritm normal de dezvoltare.
Investițiile în infrastructura digitală, creșterea spectaculoasă a utilizării
resurselor electronice și revenirea masivă a utilizatorilor în spațiile bibliotecii
confirmă capacitatea instituției de a evolua chiar și în contexte restrictive.
Pentru 2026, biblioteca își propune câteva direcții strategice: relansarea
achizițiilor pentru reechilibrarea colecțiilor, continuarea optimizării spațiilor și
reorganizării fondului, extinderea componentei digitale prin dezvoltarea Bibliotecii
Digitale și diversificarea resurselor online, precum și consolidarea serviciilor
pentru utilizatori prin programe de formare, evenimente și colaborări cu
facultățile și cu alte departamente ale ULBS.
Creșterea frecventării spațiilor, interesul pentru sesiunile de instruire și
participarea la evenimente arată că biblioteca este percepută tot mai mult ca un
spațiu activ al comunității academice. 

Un accent important va fi pus și pe dezvoltarea profesională a echipei, necesară
pentru adaptarea la noile tehnologii și pentru asigurarea continuității serviciilor.
Mobilitățile Erasmus, workshop-urile și programele de specializare vor rămâne o
prioritate.
Prin aceste direcții, 2026 se conturează ca un an al stabilizării și al dezvoltării
durabile, în care investițiile recente și nevoile comunității academice se reunesc
într-un plan coerent orientat spre servicii moderne și de calitate.

xt
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Luna martie a adus două inițiative esențiale în viața Bibliotecii ULBS, ambele
orientate spre sprijinirea comunității academice și adaptarea serviciilor la
nevoile reale ale studenților, cadrelor didactice și cercetătorilor. Biblioteca a
inaugurat atât un nou spațiu dedicat părinților studenți, cât și un nou tip de
sesiuni de instruire, axate pe dezvoltarea competențelor de scriere academică.

Student Parent Corner – un spațiu pentru echilibru și sprijin
În prima parte a lunii martie, Biblioteca ULBS a deschis Student Parent Corner,
un spațiu special creat pentru membrii comunității academice care au copii
mici. Amenajat la parterul bibliotecii, acest spațiu a fost gândit ca un loc sigur,
confortabil și discret, unde părinții pot avea grijă de cei mici fără a întrerupe
activitățile academice.
Inițiativa a pornit din observațiile colegelor din zona de acces, care au întâlnit
frecvent mame aflate în situații delicate — în căutarea unui loc retras pentru
alăptare, pentru liniștirea bebelușilor sau pentru câteva momente de intimitate.
Răspunsul comunității ULBS a fost prompt: mobilierul, accesoriile și jucăriile au
fost donate de cadre didactice, bibliotecare și studente, transformând spațiul
într-un exemplu de solidaritate și grijă colectivă.
Student Parent Corner include mobilier adaptat pentru îngrijirea copiilor, zone
de odihnă, jucării și spații de lucru pentru părinți, astfel încât aceștia să poată
continua studiul, predarea sau cercetarea fără a părăsi biblioteca. Inaugurarea a
avut loc în cadrul Săptămânii Egalității de Gen și a coincis cu discuția „Între
familie și facultate: echilibrul care ne susține”, organizată de SmartHUB în
parteneriat cu Biblioteca ULBS.

Evenimente la început de an

Inaugurarea Student Parent Corner și a Sesiunilor de Scriere
Academică
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Evenimente la început de an

Prin inaugurarea Student Parent Corner și
lansarea noilor Sesiuni de scriere academică ,
Biblioteca ULBS își reafirmă angajamentul față de
incluziune, sprijin și dezvoltare profesională.
Ambele inițiative răspund unor nevoi reale ale
comunității și reflectă direcția strategică a
bibliotecii: aceea de a fi un spațiu accesibil,
prietenos și orientat spre oameni.

Sesiunile de Scriere Academică – un nou tip de instruire pentru studenți și
cercetători
Tot în luna martie, Biblioteca ULBS a inaugurat o nouă serie de sesiuni de instruire,
dedicate scrierii academice și practicilor de citare. Primul atelier, desfășurat pe 26
martie, a oferit participanților o introducere structurată în convențiile de redactare,
standardele de citare și realizarea bibliografiilor, cu accent pe domeniul științelor
socio‐umane.
Atelierul a fost susținut de Dr. Iris Ordean, lector asociat în Istoria Artei, Teorie Critică
și Estetică, și de Dr. Alin Burlec, reprezentant al Bibliotecii ULBS. Participanții au
discutat despre utilizarea notelor de subsol, diferențele dintre sistemele de citare,
particularitățile surselor și bune practici pentru redactarea unor lucrări riguroase și
bine documentate.
Aceste sesiuni completează pachetul de instruire oferit deja de bibliotecă — de la
inițierea în utilizarea catalogului și a bazelor de date, până la sesiunile Info_REF
dedicate gestionării referințelor și realizării unei cercetări bibliografice eficiente.
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